

## 小升初，新政“药方”疗效几何？③

编者的话

# 教改不能只唱就近入学“独角戏”

■于忠宁

从8月1日到15日，本报刊发对6个省市小升初入学政策的调查，今天暂时落下帷幕。今年从教育部到地方政府强力推进就近入学，为治理义务教育阶段择校热出台的诸多新政，“疗效”如何？对于这一问题，工人日报多地记者经过实地调查，得到的回答大多令人遗憾：长春划定的“入学半径”圈不住家长的择校冲动；武汉民办初中择校升温；北京就近入学率上升了，不过同时学区房价格疯涨；郑州划片信息不公开，暗中选拔考试依旧……从数据上看，强推就近入学确实给择校热降了温，但是，离让学生、家长心甘情愿地主动选择就近入学还有一段距离。

诚然，义务教育改革需要突破口，推动招生方式改革不可或缺，先刹住招生乱象，规范招生秩序，无疑是在推进教育公平的路上前进了一大步。不过，我们也看到，就近入学政策在很多城市已经实施多年，但是不少家长在了解了家门口的学校，心里算过一笔账之后，却宁可托关系、花大价钱、让孩子起早贪黑备战小升初，也要择校；在今年教育部门发布“史上最严择校令”以后，多个大城市的学区房应声而涨。指责和要求学生、家长“端正心态”是无用的，因为在很多城市，学校之间软硬件的差距显而易见，无论历史文化、办学传统，还是师资力量、硬件设施、管理水平等。

教育部以及地方政府对于义务教育、尤

其是小升初，出台的实施意见的核心亮点就是取消学校本来就不应当有的挑选学生的权力，由教育部门承担义务教育阶段入学的制度设计和实施职责。这算是找准了“病根”，却还只是“末端治理”。就近入学何时让生、家长“喜大普奔”，强制不择校何时变得理智？这还需要从推进教育资源均衡上下功夫。

教育资源失衡是教育领域特别突出的一个问题，基础教育的种种乱象因此衍生。遑论城乡差距，就连一个城市同一区域的学校都有可能差距明显，令人遗憾的是，不少地方政府在这方面的作用有限，一直是锦上添花者多，雪中送炭者少。推进教育均衡，目前的关键是限制一些重点校、示范校几成挥霍状态的发展势头，切断其因长期掌控优质教育资源而形成的人脉和特权，增加面向更多普通老百姓的学位供给，与此同时通过资金、政策支持让“落后”的学校赶上。此外，建立一整套配套政策，构建长效的成长呵护和利益保障机制，实现教师轮岗制度化、常态化。

我们期待，在政府主导下，尽快把学校布局、资源均衡、教师流动等措施跟上，完成教育资源趋向合理配置，让义务教育阶段的学校只有位置之别，而无优劣之分，同时又保有各自鲜活的特色与个性。惟其如此，方能实现“到2015年，100%的小学划片就近入学，90%以上的初中划片入学”的承诺，同时让公众相信：家门口的学校是值得信赖的。

北京

优质高中名额分配录取7000多人

本报讯 近日，记者从北京市教委获悉，北京中招进入补录阶段，今年中招过程中优质高中通过名额分配录取考生7281人。

名额分配，即优质高中将部分招生计划分配到初中校，与统招分开录取，增加普通初中学生上优质高中的机会。今年优质高中用名额分配的招生计划达到30%。北京教育考试院统计显示：今年名额分配录取考生7281人，其中录取优质高中所属初中考生2477人，录取普通初中考生4804人。名额分配招生完成计划的98.8%，基本实现了30%的计划目标，且普通初中录取人数超过优质高中所属初中校。

据介绍，通过名额分配录取，优质高中录取的普通校学生来自445所普通初中，而以往通过统招，优质高中录取的学生只来自330余所普通初中。名额分配录取使上百所普通校学生有了上优质高中的机会。

(于霏)

西宁

出台“十严禁”规范教学行为

本报讯 (特约记者邢生祥)近日，西宁市教育局出台《关于规范办学和教育教学行为的若干规定》，全市各级教育行政部门和学校将通过“十严禁”规范教育教学行为，努力提升群众对教育的满意度。

这“十严禁”的主要内容有：严禁超额招生，严格执行“划片对口、免试就近入学”政策，严禁以学科测试方式招收新生和转学生。严禁招录“择校生”，严禁突破招生计划招录“择校生”、“合作生”等，严禁突破学生在校时间，严格控制义务教育阶段学生每天在校集体上课时间，小学三至六年级不得超过6小时，初中不得超过7小时。严禁组织违规补课，不得组织义务教育学校和高中一、二年级的学生进行补课，高三在学生自愿的前提下，可适量组织补课等。

淄川

校企融合助教学生“不愁嫁”

本报讯 (记者丛民 通讯员孙华飞 高健)近年来，随着企业发展对人才质量要求的不断提高，凸显出学生就业后离职率高、学生所学课程内容跟不上企业岗位标准的变化、实训设备更新不能与企业同步等问题。对此，山东省淄博市淄川区职业教育中心在原来校企“无缝链接”的基础上，进一步提出“六个融合”，实现校企深度融合，一体化办学。

据淄川职业教育中心负责人介绍，学校以淄川服装制作、汽车装配等支柱产业为导向，将企业生产线引入学校，由企业作为独立车间进行管理，实行工厂化运作。实现了招生即招工，学生从第三年开始将会以工学交替的方式进企业顶岗实习，并享受月生活补助2300元，实习期间与企业正式员工一同参与企业的评选评奖，实习期满后直接被企业录用。校企融合让该校毕业生“不愁嫁”，不仅就业率高达98.1%，其中，服装、纺织专业学生全部实现了订单培养，每年订单招生500人以上。

重庆矿工子女  
矿区“上岗挣工分”

本报讯 (记者李国 通讯员程军 张茜)暑假期间，重庆能源集团韦家沟煤矿推出了暑期“学生岗位”，以鼓励矿工子女凭自己的劳动在矿区内外打工挣工分、赚学费。此举受到广大家长和孩子的欢迎。

该矿工会分别对部分学生和家长进行了走访。家长普遍认为，孩子不知道家长挣钱不容易，有的孩子怕苦怕累，只讲享受。针对这一情况，该矿工会推出了打扫矿区卫生、修旧桌椅、花圃除杂草、洗车、送温馨早餐、送清凉等“学生岗位”，鼓励学生自愿参与，以培养他们热爱劳动、独立自主、参与社会的能力。

“学生岗位”可根据自己的特长和能力，填报自己可以胜任的岗位。工会将根据各种岗位的难易程度，对应评出他们当天应得的“工分”。这些“工分”可在开学前兑换成现金，作为学生自己赚取的学费。据统计，目前已经42名学生参加了“矿内打工”。

武威供电

“暑期安全小课堂”走进藏乡

本报讯 (记者康劲 通讯员马藏志 李训荣)湿手不要摸电器，保持干燥要牢记，电线落地不要捡，通知电工来处理。”暑假期间，国网武威供电公司组织志愿者利用周末时间走进甘肃天祝藏族，把“暑期安全小课堂”送进牧区、送进藏乡，并教留守儿童唱朗朗上口的歌谣。

针对留守儿童缺乏用电知识、易发生触电事故，且当地山大沟深、居住区分散的实际，自7月中旬起，该公司各供电所员工组成宣传小分队深入村组，为留守儿童开设“暑期安全小课堂”。

通过发放安全宣传资料、安全用电小画册和讲述安全用电小故事等形式，形象生动地向孩子们介绍与日常生活息息相关的安全用电常识。一个月来，该公司已走访了14个乡镇121个村，期间，供电员工还义务检查了农牧民家中的用电设施，消除用电隐患50余处，安装和更换漏电保护器230个。



贫富不均 李法明画

# 杭州首踩“刹车” “固定”公平入学

本报记者 邹倜然

今年1月底，教育部印发了《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》(以下简称《意见》)，推进教育公平。人们发现，《意见》中的诸多条目，杭州其实已经做了好多年。比如《意见》中提出的单校划片，正是目前杭州的公办“小升初”主要采用的招生方式。

那么作为先行者，杭州的小升初现状如何？改革遇到过哪些阻力？未来改革方向何在？带着这些问题，记者进行了采访。

### “零择校”模式日趋稳定

近日，记者采访了杭州市教育局初教处处长蒋锋。他告诉记者，教育部的《意见》，主要针对的是公办学校。“单校划片”在杭州已经实行了多年，“家长们都很认

可，会继续保持稳定。”而自上世纪80年代末开始，杭州市义务教育阶段公办学校就开始实行按学区就近招生。2012年实行“公办不择校、择校到民办”的“零择校”政策，按照“属地管理”和“就近入学”的原则，逐步建立健全了公办小学招生实行按学区招生和公办初中按对应小学对口招生的机制，按照“住、户”关系排序录取学生的招生规则，民办学校电脑派位和面谈免试自主招生相结合招生录取方式，保障招生录取工作的公平公正，杜绝择校现象，推进义务教育免试入学。

另据记者了解，2014年杭州的政策是：首次采用网上报名形式，网上报名前，不需要参加面谈，家长不用担心孩子在报名时就被劝退。网上报名后，招生计划数的60%采用电脑派位录取，40%由学校自主招生。

### 生源大战熄火，几家欢喜几家愁

“目前来说，小升初中主要存在家长不理智，学校争抢优质生源的问题。这也是近几年改革遇到的主要阻力。”蒋锋说。

这其中，因为抱着“望子成龙”、“不能让孩子输在起跑线上”等观念，不少家长可谓是倾尽全力想把孩子送进名校去。但因此造成



令人纠结的“起跑线”

的结果，是过分重视分数而忽视了孩子的全面发展。也因此，“华杯赛”、“希望杯”等奥数比赛才能大行其道。

但近年来的改革，让家长有些茫然。很多家长甚至表示，还不如将小升初弄成像高考一样的大考。

家长夏女士就对升学免试表示了不满。在她看来，如果参加考试，自己的女儿应当能取得很好的成绩。但现在取消了考试，学校自主招生如果凭简历选择面试对象，那自己女儿将处于很不利的位置。“对我们这些得奖不够‘硬’的孩子来说，很不公平！”

此外，不少民办学校对这类改革也颇有意见。为保证重点高中升学率，民办学校一直采取“掐尖”的方式录取学生。与之相伴的，是各种形式的考试、面试等。甚至有的民办学校在政策禁止校方考试后，委托第三方教育机构组织入学考试。

而随着近年的改革，民办学校已越来越难在入学前对学生进行考核。也因此，不少民办学校校长抱怨不已。但公办学校对此非常欢迎，一位公办初中校长认为，生源大战在某种程度上是教育的悲哀。

“大家都在靠抢生源来说明自己好。而且，这个年龄段的孩子生理心理还没有完全成熟，这样选拔一部分民办的生源，但也打击了很多孩子，违背了教育的初衷。”

### 当务之急是解决师资均衡配置

据杭州市教育局相关工作人员介绍，接下来杭州市小升初的改革方向将集中在通过

郑州不少初中暗地选生源，学生为去好班级纷纷参加培训。家长感慨，“孩子太‘苦’了”

# “战”罢小升初 又忙分班考

本报讯 (记者余嘉熙 冯国鑫 实习生熊伟娟)眼看就要上初中了，我得抓紧时间多学习，要是成绩上不去，开学分班考不好那就麻烦了。”8月13日，在郑州一家培训机构门口，刚刚上完分班考试辅导班的雯雯对记者说。

这边小升初的战役刚刚结束，那边孩子便马不停蹄地开始准备开学后的分班考试，在郑州，和雯雯这样奔波在辅导班的孩子不在少数。明明被教育部和河南教育厅禁止的王老师介绍说，仅仅在4月底，就有数家民办学校联合该机构进行了摸底测试。“测试成绩虽然说并不当作录取依据。但是考试成绩出来以后，人家学校心里有底了，肯定是有依据的。”王老师坦言。

这边小升初的战役刚刚结束，那边孩子便马不停蹄地开始准备开学后的分班考试，在郑州，和雯雯这样奔波在辅导班的孩子不在少数。明明被教育部和河南教育厅禁止的王老师介绍说，仅仅在4月底，就有数家民办学校联合该机构进行了摸底测试。“测试成绩虽然说并不当作录取依据。但是考试成绩出来以后，人家学校心里有底了，肯定是有依据的。”王老师坦言。

“部分重点中学会以此分出实验班，综合成绩强的学生朝着中考状元的方向培养，数学成绩突出的学生引导走竞赛路线。”有家长告诉记者，郑州的多所初中虽然没有明确分班考试，但暗地组织的入学考试、摸底考试，都是为分班做准备。

“部分重点中学会以此分出实验班，综合成绩强的学生朝着中考状元的方向培养，数学成绩突出的学生引导走竞赛路线。”有家长告诉记者，郑州的